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Вивчення основ психології та 
педагогіки потрібне фахівцю будь- 
якої спеціальності для підвищення 

власної професійної орієнтації, осо
бливо в професійній діяльності еко

номіста, в його навчанні і вихованні.

ауково-технічний прогрес 
зумовлює значущ ість за 
гальної освіченості будь- 
якої нації, ролі вищої освіти 
в суспільстві. Все очевид
нішим стає те, що не лише 

сукупність проф есійних знань та вмінь, 
а й їхній синтез із моральними яко стя
ми, ціннісними орієнтаціями, загальною 
культурою особистості є показником 
всебічно підготовленого спеціаліста.

Вивчення основ психології та пе
дагогіки потрібне фахівцю будь-якої 
спеціальності для підвищ ення власної 
професійної орієнтації, особливо в про
фесійній д іяльності економіста, в його 
навчанні і вихованні. Слід зазначити, 
що ф ормування особистості економіста 
-  процес складний і тривалий.

Сучасні проблеми соціально-еконо
мічного розвитку України потребують 
оволодіння конструктивними підходами, 
еф ективними моделями, алгоритмами й 
продуктивними психолого-педагогіч- 
ними технологіями пізнання, розвитку 
і вдосконалення творчого потенціалу 
особистості й соціальної групи в про
цесі виконання проф есійних функцій. 
Але багатопланові питання проф есій
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ної діяльності неможливо ефективно 
виріш увати без урахування психології 
колективу, його організаційної культу
ри, індивідуальних особливостей сп ів
робітників, реальної системи соціально- 
психологічних характеристик, знання 
теоретичних засад організації педаго
гічного процесу, змісту навчання і вихо
вання, всіх основних сторін професійної 
діяльності.

П рофесії, пов’язані з економікою, 
менеджментом, маркетингом, належать 
також до тих, де економічні, гісихолого- 
педагогічні знання, мовленнєва культу
ра -  одні з головних складових ком пе
тентності такого спеціаліста.

Метою психолого-педагогічної під
готовки студентів економічних вузів є: 
формування, розвиток та систематиза
ція знань, умінь і навиків психолого- 
педагогічної компетентності майбутніх 
спеціалістів економічного профілю у 
сфері міжособистісних, ділових та про
фесійних стосунків; виявлення психо
логічних можливостей студентів у ф а
ховій діяльності та проектування їхньої 
програми культурного зростання й со
ціалізації, надання студентській ауди
торії змістовних теоретичних знань про 
психіку людини, розвиток психічних 
процесів, властивостей, ф ормування 
новоутворень свідомості та практичних 
навичок, вмінь самоаналізу поведінки.

Н а нашу думку, реалізувати програ
му (вона містить 11 тем) на заочному 
відділенні можна, поєднуючи теоре
тичний матеріал з активними методами 
навчання: це і самостійна робота, ділові 
ігри, заняття-тренінги , тестові вправи, 
різні ситуації для виріш ення поставле
них проблем і завдань.

О сновними завданнями теоретичної 
підготовки студентів є: ф орм ування ін
дивідуальних умінь самоаналізу, м іж о
собистісних стосунків, спілкування та 
сам ореалізації на основі знань про типи 
темпераменту, характеру, рівні розвит
ку здібностей, ментальний код, сутність 
виховання і самовиховання; досягнення 
органічного поєднання знань програми
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курсу з їх використанням  у сам опізнан
ні, самоаналізі, самовдосконаленні; роз
виток наукового інтересу до вивчення 
окремих проблем психології і педагогі
ки шляхом самоосвіти. Важливо також 
закласти психолого-педагогічну базу 
майбутньої професійної д іяльності у 
сфері економіки та забезпечити достат
ню підготовку з психології і дидактики 
до професійної діяльності як викладача 
економіки в різноманітних закладах ос
віти.

Щ об реалізувати ці завдання на су
часному етапі, потрібно використовува
ти:

1) новітні технології у викладанні 
теоретичного матеріалу: інноваційні 
моделі навчання (на основі модернізації 
традиційної системи навчання), основні 
полож ення гуманістичної психології і 
педагогіки;

2) класиф ікації методів і прийомів 
викладання теоретичного матеріалу (р і
вень активності під час засвоєння м а
теріалу, виріш ення проблемних питань) 
за дж ерелами пізнання, на основі струк
тури особистості, використанні ділової 
гри, виконання модульних завдань;

3) програмоване навчання, в основі 
якого леж ить д іяльнісний підхід, пог
либлене вивчення проблемних питань, 
особистісно орієнтоване навчання (н о 
вий погляд на особистість).

Безумовно, має бути зворотний 
зв ’язок -  тестові завдання під час л ек 
цій.

У лекційному курсі треба звернути 
особливу увагу на такі основні аспекти 
навчання, як: загальнопедагогічний (н а 
вчання розглядається як один із видів 
д іяльності, мета якого — залучити сту
дента до сукупності суспільних відно
син, в результаті чого він ф ормується 
як особистість), методичний (навчання 
розглядається як сукупність форм реалі
зації викладання і навчання на матеріалі 
конкретного навчального предмета), ди
дактичний (навчання являє собою єд 
ність викладання як у діяльності тих, 
хто навчає, так і в діяльності тих, хто
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навчається, лід час передачі останнім 
соціального досвіду і змісту навчання), 
психологічний (навчання виступає як 
сукупність взаєм опов’язаних дій ви кла
дача і студента, в результаті чого відбу
вається збагачення інтелекту останньо
го та його особистісний розвиток).

П очинати вивчення курсу «О сно
ви психології та педагогіки» слід з оз
найомлення студентів з основними по
няттями.

Це зокрема: психологія, педагогіка, 
особистість, індивід, характер, темпера
мент, навчання, теорія, практика, знан
ня, соціальний досвід та ін.

Потрібно наголосити, що колене по
няття має своє значення. Н априклад, 
психологія -  це наука, яка разом з ф і
лософією, соціологією  та педагогікою 
вивчає людину та її ж иттєдіяльність, 
закономірність розвитку та ф ункціону
вання психіки як особливої форми ж ит
тєдіяльності.

Н азва науки походить від двох ста
рогрецьких слів: psyhe  (душ а) і logos 
(вчення), що означає «наука про душу». 
Слово «психологія» вперше з 'явилось у 
X V III ст. в роботі німецького ф ілософа 
Х ристіана Вольфа.

Як наука психологія вивчає окремі 
факти психічного ж иття людини, ви яв
ляє закономірності його розвитку, роз
криває механізми, що леж ать в їх основі. 
П сихологія вивчає психічні процеси, 
психічний стан, а також психічну д іяль
ність особистості, світ суб’єктивних 
(душ евних) явищ  та процесів.

Психічні явищ а -  це постійні ре
гулятори діяльності, що виникаю ть у 
відповідь на подразники, які діють у да
ний момент часу (відчуття, сприйм ан
ня), або ті, які були в минулому досвіді 
(пам ’ять), узагальню ю чи ці впливи і 
передбачаючи результати, до яких вони 
приведуть (мислення, уява), підсилюю
чи чи послаблюючи, взагалі активізую чи 
діяльність під впливом одних чинників і 
гальмуючи її під впливом інших (почут
тя, воля), виявляю чи відмінність у по
ведінці людей (темперамент, характер,
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здібності). П ояснити психічні явищ а -  
означає розкрити їхні взаємні зв ’язки, 
залеж ність від ж иттєвих умов, що їх 
породжують, з ’ясувати закономірності, 
яким  вони підлягають. Отже, предметом 
психології є психічні явищ а.

Тому психологію можна визначити 
як науку, яка вивчає умови, властиво
сті і закони психічних явищ, маючи при 
цьому на увазі, що психіка є особливою 
властивістю  особливим способом ор
ганізованої матерії, суть якої полягає у 
відображенні реальної дійсності. Отже, 
предметом психології є психічна д іяль
ність людини, психічні процеси, стани, 
властивості людини; розкриття законів 
виникнення, розвитку і перебігу психіч
ної діяльності; становлення психічних 
властивостей людини; з ’ясування ж ит
тєвого значення психіки.

Виникнення та розвиток психіки — 
одне з найскладніших питань. Наукове 
пояснення цього питання розвинулося 
на основі досягнень біологічної та істо
ричної наук.

Екскурс в історію розвитку психо
логічної науки можна розпочати з ф ор
мування психологічних знань у С таро
давньому світі. Д авньогрецькі ф ілософи 
усвідомлю вали, що уявлення про світ, 
які привертали увагу богів і богинь, щоб 
пояснити поведінку людей, опиралися 
па міфи. Але поряд з ним вош і були 
впевнені, що в кож ній людині є щось 
таке, що дає їй змогу мислити, приймати 
ріш ення, хвилю ватися. Цей «дух» був. 
на їхню думку, чимось нематеріальним, 
схожим на полум’я. Н априклад, в уяві 
П латона «дух», або «душа», перебуває в 
тілі людини і скеровує її протягом усьо
го ж иття, а після смерті покидає його і 
вступає у «світ ідей».

Вершиною психології в період ан 
тичності стало вчення засновника пси
хологічної науки давньогрецького ф і
лософа А ристотеля, що жив у 384—322 
pp. до н. е. (трактати «Про душу», «Про 
виникнення тварин»). Уродженець 
Стагіри, син відомого медика гіри ма
кедонському царі, учень Платона і вчи



тель О лександра М акедонського, Арис
тотель трактував душу як функцію  тіла, 
а не як зовніш ній щодо нього феномен. 
Згідно з теорією А ристотеля, душа — це 
двигун, який  дає змогу живій істоті ре
алізувати себе. Центр душі знаходиться 
в серці, куди потрапляю ть враження від 
органів чуттів. Ці враж ення утворюють 
джерело ідей, які нагромаджуються про
тягом всього ж иття і підпорядковую ть 
поведінку людини.

Середньовічні психологічні погляди 
форм увалися здебільш ого під впливом 
теології (богословського вчення). З о к 
рема, патриотична психологія, що роз
глядала в єдності душу і тіло, постала 
як психологія антропологічна. О скіль
ки досягнення ідеального стану духов
ності було метою, воно пов’язувалося зі 
стихією становлення, розвитку психіч
ного.

Заперечення гріховного в лю дській 
психіці, очищ ення від гріха вказувало 
на необхідність досягнення духовного 
стану перетворення, а п ісля смерті — 
тілесного, адже тіло сприймалося як  те, 
що здатне відродитися у своїй одухотво
реності, позбавлене того, що пов’язувало 
його з предметно-матеріальним світом.

У психології XIX і XX ст. вся психіка 
розуміється як засіб і мета. У першому 
випадку вона виступає переважно інс
трументом адаптації організму до се
редовища, і це зумовлю є здебільш ого 
природничо-науковий ухил психології. 
Проте навіть психологія свідомості не 
зводить психіку до її чистого буття, а 
доповню є її елементом пристосування. 
Всі провідні напрями психології XIX і 
XX ст. так або інакш е намагаються тлу
мачити психічне як функцію  пристосу
вання до середовища — природного та 
соціального — і відрізняю ться один від 
одного тільки тим, які стосунки вони 
встановлюю ть між цими двома сторона
ми ж иття організму.

Ж. Піаже перш им принципом пояс
нення психіки ставив саме адаптацію  з 
її сторонами — асим іляцією  та конвер
генцією, котрі разом забезпечую ть стан

рівноваги. О скільки рівновага весь час 
поруш ується, починає д іяти  механізм 
реадаптації. С оціально-економ ічні пе
ретворення і розвиток природничих 
наук у X V II ст. суттєво вплинули і на 
ф орм ування психологічного знання.

Р. Декарт відкрив реф лекторну при
роду поведінки, а поняття про душу пе
ретворив у нетеологічне поняття. В цю 
ж епоху виникає низка важ ливих пси
хологічних учень: про асоціацію як за 
кономірний зв ’язок психічних явищ , що 
визначається зв ’язком тілесних явищ  
(Р. Декарт, Т. Гоббс), афекти (Б . Спіно- 
за), апперцепцію і несвідоме (Г. Лейб- 
ніц), походження знання з індивідуаль
ного чуттєвого досвіду (Дж. Л окк).

Слід звернути увагу на зв ’язок пси
хології з інш ими науками: соціологією, 
історією, лінгвістикою , політичними 
науками, педагогікою, оскільки всі вони 
складають єдиний цикл гуманітарних 
дисциплін.

П едагогіка — це сукупність теоре
тичних і прикладних наук, що вивчають 
процеси виховання, навчання і розвитку 
особистості.

Термін походить від грецьких слів: 
paidos — дитя і ago — веду, виховую, тоб
то дітородіння, дітоводство. У Д авньо
му Вавилоні, Єгипті, Сирії пайдагогос 
найчастіше були жерці, а в Д авній Греції 
— найрозумніш і, найталановитіш і в іль
нонаймані громадяни -  педагоги. У 
Давньому Римі цю роботу доручали де
ржавним чиновникам, які добре оволоді
ли науками, багато мандрували, знали 
мови, культуру і звичаї різних народів.

У середні віки педагогічною д іял ь
ністю займ алися переважно свящ еники, 
ченці, однак у м іських школах та ун івер
ситетах — дедалі частіше люди зі спе
ціальною освітою.

Загальним  завданням  педагогіки є 
виявлення, вивчення іі обгрунтування 
закономірностей виховання та розвит
ку людської особистості, розроблення 
на цій основі теорії і технології вихо
вання як спеціально організованого пе
дагогічного процесу, шляхів удоскона-
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лення діяльності педагога (педагогічну 
д іяльність) і різних видів діяльності уч
нів, а також стратегію і способи їх взає
модії.

Теоретична ф ункція  педагогіки 
здійсню ється на трьох рівнях:

• описовому — вивчення передового і 
новаторського педагогічного досвіду;

• діагностичному — виявлення стану 
педагогічних явищ  (наприклад, успіш 
ності, вихованості учнів), встановлення 
умов і причин, які їх обумовлюють;

• прогностичному — експерим ен
тальні дослідж ення педагогічної д ійс
ності і побудова на їхній основі моделей 
перетворення цієї дійсності.

Технологічна ф ункція  педагогіки як 
науки також реалізується на трьох р ів 
нях:

•проект ивному — пов 'язаний з 
розробленням  відповідних методичних 
м атеріалів (навчальних планів, прог
рам, підручників, навчальних посібни
ків, педагогічних реком ендацій ) на базі 
теоретичної концепції, в як ій  ви зн а
чається план педагогічної діяльності;

• перетворювальному -  спрямований 
на впровадження досягнень педагогічної 
науки в навчально-виховну практику з 
метою її вдосконалення;

• оцінному і коригувальному -  перед
бачають оціню вання впливу результатів 
наукових досліджень на педагогічну 
практику і в подальшому корекцію взає
модії наукової теорії та практики нав
чання і виховання.

Педагогіка як наука тісно пов 'язана з 
інш ими науками. Проте оскільки разом 
із психологією  вона займається вивчен
ням людини, особливостями її поведін
ки і спрямована на підготовку людини 
до адекватної поведінки у суспільстві, то 
її можна поставити на перехресті інших 
наук. Так чи інакш е психологія і педаго
гіка здійснюють незаперечний вплив на 
людей, які займаю ться і природничими, 
і технічними, і суспільними науками, а 
отже, і впливаю ть на ці науки.

З в 'язок  педагогіки з ф ілософією  є 
найбільш  тривалим і продуктивним. Ф і
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лософські ідеї продукували педагогічні 
концепції і теорії, визначали перспекти
ву педагогічного пош уку і слугували її 
методологічною основою. Від системи 
ф ілософ ських поглядів, яких дотриму
ються дослідники педагогіки, залежить 
напрям педагогічного пошуку, визн а
чення суті, ц ілей і технологій освітнього 
процесу.

На основі знань з анатомії та ф ізіо 
логії про будову і ж иттєдіяльність лю д
ського організму як єдиного цілого, 
про морфологічні й ф ункціональні з а 
кономірності та особливості вікового 
розвитку нервової, кістково-м 'язової, 
ендокринної, серцево-судинної, дихаль
ної та інш их систем організму, деяких 
органів тіла, тканин і клітин педагогіка 
розробляє умови раціональної організа
ції педагогічного процесу, правильного 
режиму навчання, виховання, освіти, 
зм іст і методи фізичного, трудового в и 
ховання та ін.

Вчення І. П авлова про вищу нервову 
д іяльність озброює педагогіку розум ін
ням ф ізіологічних механізмів засвоєн
ня знань, ф ормування вмінь, навичок, 
звичок, допомагає науково обгрунтува
ти умови і способи навчально-виховної 
діяльності.

На основі знань з генетики про за 
лежність спадковості від її генотипу 
педагогіка критично переоцінює чи 
мало сталих положень про законом ір
ності людського розвитку, намагається 
обґрунтувати оптимальні умови для 
всебічного розвитку кожної людини, 
формування її особистості.

Особливе значення для педагогіки 
має її зв ’язок з психологією . С пираю 
чись на знання закономірностей і ме
ханізмів психічного розвитку людини, її 
особистісного формування, психологіч
них зв 'язк ів  і залежностей, характерних 
для педагогічного процесу, педагогіка 
обгрунтовує ефективні ш ляхи і спосо
би, які призводять до бажаних змін у 
внутріш ньому світі й поведінці людини. 
Кожний розділ педагогіки знаходить 
підґрунтя у відповідному розділі психо
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логії: дидактика, наприклад, опираєть
ся на теорію пізнавальних процесів і 
розумового розвитку; теорія виховання 
базується на психології особистості; те
орія управління навчальним закладом 
— на психології управління. Інтеграція 
наук призвела до виникнення суміжних 
галузей — педагогічної психології і пси- 
хопедагогіки.

Д ля всебічного наукового обґрунту
вання педагогічного процесу педагогіка 
використовує здобутки історії, л ітера
тури, географії, антропології, медицини, 
екології, економіки, археології, к ібер
нетики, математики та інш их наук. Але 
кожна наука є цілісною системою. Вона 
включає методи дослідження, теорію, 
систему досліджень, має свій власний 
предмет дослідж ення. Наука розпочи
нається там, де проводять дослідження, 
не обмежуючись авторитетними вис
новками, перевіряю ть, а не приймають 
на віру висновки, пропозиції, від кого 
б вони не надходили. Н аука передбачає 
організацію , розроблення спеціальних 
методів, за допомогою яких знаходять 
відповіді на питання про властивості 
предметів, явищ , зв ’язки і взаєм озв 'язки  
між предметами та явищ ами, умови, за 
яких ці зв 'язки  і взаєм озв 'язки  ви явл я
ються.

У психолого-педагогічвих дослід
ж еннях виокремлю ють такі основні ета
ни, як постановка проблеми — дослідник 
повинен визначити, що конкретно він 
збирається вивчати. Н аукова проблема 
не висувається довільно, а є результатом 
глибокого вивчення дослідником стану 
практики та наукової літератури, відоб
ражає суперечності процесу пізнання на 
його певному етані розвитку. Вибір та 
обґрунтування проблеми дослідження 
вимагають враховувати: суперечливість 
проблеми, істинність проблеми, місце 
дослідж уваної проблеми в науці, оскіль
ки не можна допускати перебільш ення 
ролі того чи іншого питання в наявній 
теорії наукового знання; виокремлення 
головного напрямку дослідження.

Під час об ґрунтування акту ал ь 

ності проблем и досл ідни к має право на 
творчи й  підхід. П роте в р ізн ій  п о сл і
довності звичайно висвітлю ю ться такі 
аспекти; соц іальна аргум ентац ія  п е
дагогічної проблем и (як і нові со ц іал ь
ні ум ови та передум ови визначаю ть 
актуальн ість  дослідж уваного  педаго
гічного феномену, ви св ітлен н я  певної 
проблем и в оф іц іальних  документах: 
закон ах  держ ави , нац іональних  д е
рж авн их програм ах тощ о); загально- 
наукова аргум ентац ія  ц ієї проблем и 
(ф ілософ ськ і посилання, об ґр у н ту 
вання проблем и з пози цій  сучасної 
педагогічної та пси хологічної думки, 
інш их наук про лю дину); історико- 
анал ітичн е обґрунтування проблем и з 
пози ції розвитку  педагогічної думки в 
м инулом у і сучасному, обгрунтування 
проблем и з погляду пси хологічної або 
педагогічної практики.

Суперечності, що м істяться в про
блемі, мають прямо або побічно зн ай 
ти своє відображення у формулю ванні 
тем и дослідження.

Предмет дослідження м іститься в 
межах об'єкта. О б'єкт і предмет дослід
ження співвідносяться між собою як 
загальне і часткове. В об 'єкті вид іляєть
ся та його частина, яка є предметом до
слідж ення. Проте на відміну від об 'єкта 
предмет дослідж ення становить те, що 
відш укується, визначається. У предмет 
дослідж ення слід вклю чати тільки ті 
елементи, зв 'язки , відносини об'єкта, 
які підлягаю ть вивченню в науковій 
роботі. Предмет має охоплю вати н ап ря
мок, найваж ливіш і завдання дослідж ен
ня, вірогідність їх виріш ення за допомо
гою відповідних пізнавальних засобів та 
методів.

Мета дослідження визначається за
гальним станом науки, необхідністю 
розвитку педагогічної теорії.

Завдання дослідження — це те, що 
потребує виконання за допомогою за
собів теоретичного чи емпіричного мис
лення (порівняння, класиф ікація, конк
ретизація).

Робочу гіпотезу формулю ють ним



перед початком самого дослідження.
Наукові/ гіпот езу , на відміну від ро

бочої гіпотези як тимчасового перед
бачення для систематизації наявного 
фактичного матеріалу, висуваю ть, коли 
накопичено значний ф актичний м а
теріал і з ’являється  мож ливість висв іт
лити «проект» ріш ення, сформулю вати 
полож ення, яке з певними уточненнями 
може перетворитися в наукову теорію.

Перевірка гіпотези. Дослідник має 
зібрати дані і проаналізувати їх, вико
ристовуючи відповідні статистичні кри 
терії.

П ісля розроблення програми екс
периментально-дослідної роботи ок
реслюються адекватні до завдань кож 
ного дослідницького кроку методи та 
процедури, що становлять специфічні 
інструменти здобуття істини. Під м ето
дами розуміють ш ляхи досягнення мети 
чи способи розв 'язан ня завдань нау
кового дослідження. М етодика дослід
ження — сукупність методів, прийомів і 
способів, за допомогою яких вирішують 
завдання дослідження, перевіряють н а
укову гіпотезу та одержують достовірні 
наукові факти. М етодика дослідження 
є певною частиною дослідної системи, 
що дає змогу здійснити дослідницьку 
діяльність.

Усі методи як психології, гак і педа
гогіки умовно можна розподілити на дві 
групи: загальнонаукові та конкретні.

Спостереження — цілеспрямоване 
сприйняття будь-якого педагогічного 
явищ а, у процесі якого дослідник одер
жує конкретний фактичний матеріал. 
Важливим способом дослідницької ро 
боти є соціологічні методи, зокрема 
опитування.

Методи опитування — це бесіда, 
інтерв'ю, анкетування. Вони можуть 
бути усними і письмовими. Суттєво, що 
результативність бесіди, інтерв'ю вання 
та анкетування багато в чому залежить 
від змісту і структури запитань. План 
бесіди, інтерв'ю й анкети — це перелік 
запитань(питальник).
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Тестування — метод виявлення пев
них якостей особистості й інтенсивності 
їхньої виразності за допомогою серії іс
питів (запитань, задач, ситуацій та ін.), 
тобто це спосіб психологічної діагнос
тики, стандартизований, обмежений за 
часом іспит.

Експеримент  — спеціально органі
зована перевірка того чи іншого мето
ду, прийому роботи для виявлення його 
психолого-педагогічної ефективності. 
Педагогічний експеримент — дослідна 
діяльність з метою вивчення причинно- 
наслідкових зв 'язків  у педагогічних яви 
щах, що припускає дослідне моделювання 
педагогічного явищ а й умов його перебі
гу; активний вплив дослідника на педаго
гічне явшце; визначення результатів пе
дагогічного впливу і цієї взаємодії.

Розрізняю ть експеримент природ
ний (в умовах звичайного освітнього 
процесу) і лабораторний — створення 
спеціальних умов для перевірки того 
чи іншого методу навчання, коли одних 
осіб ізолюють від інших. Існують також 
методи порівняння, класиф ікації, мо
делю вання, теоретичний, математичні і 
статистичні методи.

Таким чином, ознайомивши студентів 
з поняттями та виникненням психології 
і педагогіки, можна перевірити, як вони 
засвоїли викладений матеріал за допомо
гою тестування, відповідей на запитання, 
виконання даних завдань. Наприклад:

1. П ідготуйте розповідь про виник
нення психології і педагогіки як наук 
про ж иттєдіяльність людини.

2. Як ви розумієте, в чому полягає 
завдання психології і педагогіки на су
часному етапі розвитку нашої держави?

3. Розкажіть про методи психолого-пе- 
дагогічних досліджень та їхнє значення.

Заочне навчання не дає змоги виклас
ти весь програмовий матеріал. Ось чому 
під час начитування теоретичного ма
теріалу слід обов’язково давати питання 
для самостійного опрацю вання окремих 
тем та завдання для підготовки до сем і
нарських. практичних занять і заліку.
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• У статті подано методичні рекомендації з вивчення курсу «Основи психології та пе

дагогіки>> в економічному ВНЗ на заочному відділенні, розкриваються теоретичні аспекти 
використання психологічних знань в міжособистому спілкуванні, розглядаються прийоми 
та способи налагодження ефективних відносин.

Особливістю статті є її міждисциплінарний характер.

• В статье даны методические рекомендации по изучению курса <<Оновы педагогики и 
психологии» на заочном отделении в экономическом вузе, раскрываются теоретические 
аспекты использования психологических знаний в межличностном общении, рассматрива
ются прийомы и способы налаживания эффективных отношений.

Особенностью статьи является её междисциплинарный характер.

• The article provides methodic recommendations fo r  the course “Pedagogics and Psychology 
fundamentals” at the Correspondence department o f  the economic university; explains the 
theoretical aspects o f  use o f  the psychological knowledge in the interpersonal communication; 
views ways and techniques o f  building up effective interrelations.

The peculiarity o f  the article is its interdisciplinary character.
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